Литературно-поэтическое объединение

самодеятельных авторов «Рось»

с. Субботино

Год создания литературного объединения «Рось»: 2008

История литературного объединения:

Инициативная группа педагогов школы №2, специалистов центральной библиотеки и научных сотрудников историко-этнографического музея-заповедника поселка Шушенское Красноярского края разработали проект по организации и проведению первой комплексной краеведческой экспедиции по изучению и сохранению природы, истории и культуры Шушенского района.

В 2005 году был разработан образовательный краеведческий проект по изучению природы, истории, культуры Присаянья - ПИК с основной целью — сохранение памяти об исчезнувших и исчезающих населенных пунктах, восстановление забытых страниц истории наших сел и деревень, поиск самородков — поэтов, писателей, хранителей сказов и былей, а также изучение особенностей природы и экологического состояния района на современном этапе с помощью экспедиционных исследований.

В ноябре 2006 года совместно с учащимися Шушенской школы №2 был написан проект «Не исчезай, мое село!», который был признан победителем на конкурсе «100 классных проектов» компании РусАл в номинации «Территория творчества». Его поддержали уважаемые партнеры — отдел молодежной политики администрации Шушенского района, историко-этногафический музей-заповедник «Шушенское», районная станция детского и юношеского туризма.

В июле 2007 года в рамках проекта ПИК –2 на Субботинской территории работал отряд этнографов-литераторов, возглавляемый методистом Шушенской центральной библиотеки. Объектом исследования стало село Субботино, находящееся в юго-восточной части Шушенского района. Отряд этнографов-литераторов беседовал со старожилами и интересными творческими и пишущими людьми Субботино. Одной из таких встреч стала встреча Виктором Архиповичем Вагановым. Была сделана запись его выступления перед камерой. Смонтированный видеоролик подарили герою нашей встречи и оставили в архиве экспедиции. На основе переданных стихов Виктором Архиповичем в Центральной библиотеке была отпечатана брошюра "Летящие строки" - стихи самодеятельных Субботинских авторов, проиллюстрированные рисунками сестёр Соломенниковых - Нади и Натальи - ученицами Субботинской СОШ. Итогом же стала работа участника экспедиции Коротаевой Е. «Я в деревне живу и об этом ничуть не жалею…» о субботинских встречах с В. А. Вагановым.

(Запись на ютубе: https://www.youtube.com/watch?v=odtZahCb1fg и работа http://wiki-sibiriada.ru/BarahobBuktopApxunobu4)

В июне 2011 года Виктора Архиповича Ваганова не стало. Но его стихи продолжают жить в книгах, его голос звучит с записи.

В мае 2008 года в Доме культуры села Субботино прошла творческая встреча - презентация сборника стихов субботинцев «Здесь Родины моей начало», напечатанного в шушенской центральной библиотеке. На сцене многие участники впервые читали свои стихи для собравшихся односельчан. Виктор Архипович Ваганов принимал активное

участие в этой встрече. В сборник вошли стихи и проза Ваганова В.А., Егорова Д., Поповой Т.А., Кретовой А., Шуднёвой Г.Ю., Немцевой А., Дрожиной Н.П., Дружининой Н.В., Носковой Л. И., Олемской Л., Немцевой Л.А. Федоровой Л.Ф.

Именно после этой встречи участники решили создать своё творческое объединение и назвали его "Рось".

У всех пишущих людей села Субботино, была одна заветная мечта - увидеть свои стихотворные строки изданной книгой. И такая мечта сбылась. Летом 2008 года Субботинскую школу в связи с 50-летием со дня её окончания посетил Николай Негодин. Николай Игнатьевич в далёком 1958 году закончил Субботинскую школу, но до сих пор поддерживает связь с одноклассниками и своими наставниками - учителями. И после этой поездки Н.И. Негодин издал в г.Красноярске литературный журнал "Моё Субботино" и сборники стихов учителей Н.В. Дружининой и В.А. Ваганова. Книги увидели свет в 2009 году.

Самые крупные мероприятия клуба:

16 февраля 2018 года проходило открытие культурной столицы на Субботинской территории мероприятием под названием «Прикоснись к живой традиции» на котором, по приглашению, присутствовала заместитель министра культуры Красноярского края по связям с общественностью Иванова Елена Владимировна. Библиотека на этом мероприятии представляла литературное объединение «Рось».

22 апреля 2018 года литературный клуб «Вдохновение», литературное объединение «Стрежень» из Саяногорска, и Субботинское литературное объединение «Рось» встретились в ЦБ п. Шушенское. В теплой дружеской обстановке писатели и поэты обменялись своим творчеством. На поэтической встрече от Субботинских поэтов присутствовали Кузнецова А.М., Олемская Л., Носкова Л., Юркин И.

28 апреля 2018 года в Субботинском доме культуры состоялась презентация 10 номера юбилейного литературного журнала «Моё Субботино» издающегося на средства мецената Николая Негодина.

23 сентября в рамках проекта "Культурная столица Красноярья - 2018" в гостиной центральной библиотеке состоялась литературная встреча с творческим коллективом "Банда поэтесс" из г. Красноярска.

Красноярские поэты приехали в центральную библиотеку и выступили перед гостями и читателями. Участниками творческого десанта стали О. Горошкина и М. Комиссарова. Для молодых начинающих авторов они провели мастер-класс по написанию стихов и прозы. От субботинцев на встрече были Л. Олемская, И. Юркин и Л. Носкова.

Перечень значимых событий и проектов:

Участие в 25 районном фестивале «Цвети над Шушей радуга»

22 апреля 2018 года литературный клуб «Вдохновение», литературное объединение «Стрежень» из Саяногорска, и Субботинское литературное объединение «Рось» встретились в центральной библиотеке п. Шушенское. В теплой дружеской обстановке писатели и поэты обменялись своим творчеством. На поэтических встречах от Субботинских поэтов присутствовали Кузнецова А.М., Олемская Л., Носкова Л., Юркин И.

Выставка книг местных литераторов «Литературное Субботино» пополнилась 10 номером журнала «Моё Субботино».

Список публикаций:

- **1.** Аллеи победы. Шушенское, 2011. 112 с.
- **2.** Заповедное наследие. Абакан: Март, 2008. 112 с.
- 3. Здесь родины моей начало. -сост. Волкова Е.А.-2008. -51с.
- 4. Иванов Ю.А. Вершины невидимки. Абакан: Бригантина, 2005. 110 с.
- 5. Иванов Ю.А. Думы в короткие ночи. Абакан: Бригантина, 2009. 172 с.
- 6. Иванов Ю.А. Живу и помню... Абакан: Бригантина, 2009. 152 с.
- **7.** Иванов Ю.А. Земле и женщине-поклон. Абакан: Дом литераторов Хакасии, 2017. 106 с.
- 8. Иванов Ю.А. Огонь любви. Абакан: Изд-во ХГУ им. Катанова Н.Ф., 2003. 160 с.
- 9. Иванов Ю.А. Поклон, тебе Земля. Шушенское, 2003. 136 с.
- 10. Иванов Ю.А. Радуга души. Абакан: Бригантина, 2009. 188 с.
- 11. Иванов Ю.А. Улыбка женщины. Шушенское, 2001. 164 с.
- **12.** Иванов Ю.А. Это светлое чудо... Красноярск: Знак, 2002. 154 с.
- **13.** Кузнецова А.М. Формула счастья. Красноярск. 2010. 104 с.
- 14. Негодин Н. Моё Субботино. Вып. 2-10 Красноярск, 2010-2018 2018. Т.1 Т.10
- 15. Негодин Н. И. Поделки Александры Кузнецовой. Красноярск, 2016. 39 с.
- **16.** Олемская Л. Мысли вслух. Красноярск, 2016. 76 с.
- **17.** От земли до неба. Красноярск, 2009. 240 с.
- 18. Попов В.А. Сюжетные поиски. Красноярск, 2014. 172 с.
- 19. Садаков И. Позови меня. Красноярск, 2018. 114 с.
- **20.** Сборник исследовательских работ школьников Шушенского района в рамках проекта «Казачья поросль Енисея». Шушенское, 2017. 156 с.
- 21. Сборник сказок, легенд, стихотворений о снежном барсе. сост. Немцева Л.А. -2014.
- 22. Частушки Субботинские. Шушенское, 2014. 88 с.
- 23. Чукча. Красноярск, 2008. 241 с

Биографическая информация об участниках объединения:



Л.А. Немцева

Широкая асфальтовая дорога змейкой сбегает с горы и сразу, как на ладони, открывается вид раскрасивейшего старинного сибирского села Субботино Шушенского района Красноярского края, где более 30 лет живет Немцева Любовь Александровна.

Родилась она 27.08.62 года в Алтайском крае, на земле, что взрастила Василия Шукшина.

Имеет высшее педагогическое образование и, более тридцати лет, отдает свои знания, нежность и любовь детям.

Книга – неизменный спутник ее жизни. С юношества пробует выражать свои чувства через стихи и лирические

миниатюры. Имеет публикации в журналах «Абакан», «Моё Субботино», «Хакасия», «Иван да Марья».



Т.А. Попова

Родилась в г. Минусинск Красноярского края. Много лет работала в сфере торговли, хотя основная специальность-художник-оформитель.

Первые стихи начала писать с 200 года. Основная тематика-любовная лирика и забота об окружающей природе родного края.



А. Кретова

Её лирические стихи о родном селе, дружбе, любви светлые и романтичные.

Анастасия участвует в различных конкурсах литературного творчества, у неё много стихотворных строчек на экологические проблемы.

Принимала участие во Всероссийском фестивале литературного творчества детей и молодёжи «Волшебная

строка» (г. Екатеринбург, 2008г.)



Г.Ю. Шуднева

Стихи методиста Дома культуры затрагивают самые разнообразные темы: любовь, счастье, добро и зло, строки переживания о вечной женской доле.

Стихи пишет с 1996 года. Толчком послужила депрессия, усталость. До сих пор, чтобы стало легче, Галина Юрьевна пишет стихи. Публиковалась в Дивногорском и

Абаканском журналах, газете «Школьное эхо» с. Субботино.



Н.В. Дружинина

Нина Валентиновна Дружинина родилась в 1934 году в селе Островное Курганской области в семье педагогов-коммунаров.

В 1957 году закончила Курганский педагогический институт и вслед за мужем приехала в Сибирь.

Впечатлительная и цельная натура, романтик, любящий природу, людей, детей, сопереживающая всему, что происходит на малой родине и в России, Нина Валентиновна не могла не передать свои ощущения мелодичными и страстными поэтическими строками.



Л.И. Носкова

Людмила Ивановна Носкова родилась в 1950 году в Калининградской области. Семья жила в разных уголках бывшего Советского Союза: в Казахстане, Забайкалье, Читинской области. В школу пошла в Казахстане, а лесотехнический техникум закончила в 1971 году в Чите. Работала экономистом-нормировщиком в леспромхозе. С 1975 года работала на БАМе.

С 1980 года живёт на Субботинской земле пишет небольшие рассказы. Стихи писать начала в 50 лет. Помимо стихов пишет небольшие рассказы. С мужем вырастили двоих детей, есть трое внуков.



Л.В. Олемская (на фото с мамой Носковой Л.И.)

Олемская Лариса Викторовна, родилась в 1982 году в п. Шушенское Красноярского края.

Закончила Шушенский сельскохозяйственный колледж. Пишет стихи и рассказы. Наверное поэтический дар ей передался от мамы. Лариса-участник районного конкурса местных авторов «Журавлиная горка».

Лауреат зонального отборочного тура краевого патриотического фестиваля молодёжного творчества «Енисейская волна-2009» в п. Шушенское и участница заключительного галаконцерта краевого патриотического фестиваля молодёжного творчества «Енисейская волна(2009).

Есть её публикации в Красноярском альманахе «От земли до неба».



А.М. Кузнецова

Александра Михайловна Кузнецова родилась 15 января 1954 года в селе Субботино.

Окончила восемь классов местной школы. В свободное время пишет стихи и рассказы о знакомых и близких ей людях. В 2010 году выпустила сборник стихов «Формула счастья». Печаталась в журнале «Новый Енисейский литератор».

Написала с десяток мелодичных, запоминающихся песен, которые с удовольствием распевают односельчане.



На встречах в литературном объединении бывает **Юрий Анатольевич Иванов** — член Союза писателей России и Хакасии.

Юрий Анатольевич Иванов родился в селе Балахта Красноярского края. Работать пришлось с раннего детства. Получив диплом учителя, трудился в школе, в комсомольской краевой газете, в краевом комитете ВЛКСМ. В 1966 году семья переехала из Красноярска в Шушенское. Здесь свыше тридцати пяти лет Юрий Анатольевич работал в системе просвещения, профсоюзных, советских, партийных органах, в музее-заповеднике.

В 1997 году, уйдя в отставку с должности заместителя главы Шушенского района, создал музей Ивана Ярыгина в поселке Сизая и пять лет

С августа 2002 года Иванов жил в городе Саяногорске.

С декабря 2002 года Юрий Анатольевич возглавлял литературное объединение «Стрежень».

Автор десятка книг поэзии, прозы, публицистики: «Шушенское» (1988), «Улыбка женщины» (2001), «Это светлое чудо» (2002), «Поклон тебе, земля» (2003), «Огонь любви» (2003), «Иван Ярыгин – легенда спорта» (2005), «Вершины-невидимки» (2005), «По кругу жизни», «Богиня мечты», «Путь к Вершине» (2007), «Бригантина по имени «Стрежень» (2009), «Любовь – это музыка» (2011), «Шушенское 1744-2014» (2014).

Песни на стихи Ю.А. Иванова исполняются по красноярскому, абаканскому и российскому радио, они включены в репертуар ряда профессиональных солистов и любительских хоров.

В.И. Коновалова, заведующая Субботинской библиотекой